

壇經云：「定是慧體，慧是定用，即慧之時定在慧，即定之時慧在定。」「定慧猶如何等，猶如燈光，有燈即光，無燈即暗，燈是光之體，光是燈之用，名雖有二，體本同一」。

感謝天恩師德，使後學能時時體悟生活，事事反觀自我，自性是佛，離性無別佛。又知見性是功，平等是德，常見自性真實妙用，其名爲功德。總覺生活中生機不息，法喜常現。爲人則待己忠實，不輕易爲外境影響，保有一份道心，不

計功名利祿。對待週邊人、事、物，則處以平常心、平等意，則定慧可持也。定在內，自性自足，如燈之不移；慧在用，平等功德，如燈之光。以自性行功德，以功德圓自性，相輔相成，任運逍遙也。

有一天，在舊金山市政府前的農夫市場（每星期三、日營業），看菜販賣紅石榴，既漂亮又便宜，後學以一美元買了六個像茶杯大的石榴：興高采烈的就去看我女兒（女兒與她姑媽在做



珠寶生意），當天剛好在展售場，我與內人就先拿了一個石榴，各分一半；石榴多子，而味甜，其色鮮紅猶勝紅寶石，在後學吃完了四分之一時，轉向內人一眼，眼前燦然，呈現一幅美景，內人已半顆石榴全部吃完，共同所留下的是唇間及胸前（白上衣），甚而身後的壁紙上，沾滿了鮮艷的粉紅色彩，地面上還掉落了亮晶晶的紅果子。後學一時興起，在地上撿了五顆石榴子，細心地把它擺在珠寶櫥裡的真珠戒子和祖母綠戒子的中間，圍成一個設計圈圈，真是美極了。過後，很多客人，每到櫥窗前，都好奇地駐足觀看，眼神中更顯露出無限的疑惑。「眼神是內心的表露，眼神不變表示內心的堅定。」後學了解他們的困擾，因為從來沒有見過那麼漂亮的紅寶石，而且五顆完完整整、一模一樣的，更是絕無僅有。稍後，一位女客，忍不住就詢問我女兒，櫥窗裡紅色物品，是真是假？我女兒回答道：「那是水果」，於是大伙嘩然。

水果擺在珠寶櫥裡，人們當它是假的；而寶石（如玉葡萄、石水柿等）放在水果攤中，則水

果才是真的。人們對待事物，常因立足點之不同，而產生真假、是非的差異；眾生又何不是，各俱其形，各獲其質，才氣不同，能量各異。唯每一個人，若能保有誠實的人品，在現實的生活當中，時時保持清純，於對待中不求相對，各盡其道，各遂其生，則心常安而一身舒泰。

美國林肯總統是民主運動的先驅，他曾經說過一句銘言：「因為我不要做奴隸，所以我也不做主人。」他以民有、民治、民享做為政治主張，才能得到百姓的共鳴，並且成為人們真誠尊敬的偉人。又陶淵明在任時，有一天家鄉鬧災荒，其子以書信求救，要陶淵明派家奴返鄉幫忙耕耘造糧，以解飢荒。陶淵明隨後派了一位僕人返鄉，並附以書信一則，交其兒子，信云：「此人亦人子也，汝宜善待之」。想想看，這是多麼的平等心！

謹言慎行，能生智慧；常持慈悲，則燈光不滅。虛心養志，含光內照，則光明涵之於內，是爲定；言語真誠，進退自如，則沈靜表之於外，是爲慧。定慧雙修，則功德圓成也。